ABP News-CSDS Lokniti-Uttarakhand Postpoll 2017 Survey Findings

Q1: While talking to people about the recent elections to the Vidhan Sabha, we find that some
people were not able to vote. How about you - were you able to vote or not?
Options N (%)
1: Could not vote 97 52
2: Voted 1755 94.4
8: No response 7 4
Total 1859 100.0
a:  (If Voted in Q1) Whom did you vote for?
Parties N (%) Valid (%)
Valid 01: Congtress 588 31.6 33.5
02: BJP 816 43.9 46.5
03: BSP 123 0.6 7.0
04: SP 2 1 1
05: UKD 0 0 0
11: CPI(ML)(L) 3 3
92: NOTA 2 1 1
96: Independents 93 5.0 5.3
97: Other smaller parties 16 9 9
98: Can't say/Not disclosed 111 0.0 6.3
Total 1755 94.4 100.0
Missing 99: Not Voted 104 5.6
Total 1859 100.0
b:  (If Voted in Q1) When did you finally make up your mind about whom to vote for?
Options N (%) Valid (%)
Valid 1: On the day of voting 157 8.4 8.9
2: A day or two before voting 163 8.8 9.3
3: Eatlier, during the campaign 232 125 13.2
4: Even before the campaign 847 45.5 48.2
started
5: After candidates were declared 248 13.4 14.2
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Options N (%) Valid (%)
8: Can't say 109 5.8 6.2
Total 1755 94.4 100.0
Missing 9: N.A. 104 5.6
Total 1859 100.0
¢ (If Voted in Q1) Did the election officer correctly put the mark on your finger?
Options N (%) Valid (%)
Valid 1: Checked, but mark not found 16 9 9
2: Checked and mark found 1482 79.7 84.4
8: Could not check the mark 257 13.8 14.6
Total 1755 94.4 100.0
Missing 9: N.A. 104 5.6
Total 1859 100.0
d:  (If Voted in QI) In deciding whom to vote for did you take anyone's advise?
Options N (%) Valid (%)
Valid 1: No 1277 68.7 72.8
2: Yes 207 11.2 11.8
8: Can't say 271 14.6 15.4
Total 1755 94.4 100.0
Missing 9: N.A. 104 5.6
Total 1859 100.0
e:  (IfYes in Q1d) Whose advice mattered to you the most?
Options N (%) Valid (%)
Valid 01: Local Political Leader 7 4 3.6
02: Husband/wife 59 3.2 28.6
03: Other family members 84 4.5 40.5
04: Caste/community leaders 8 4 3.9
05: Friends/neighbours 17 9 8.4
06: Co-workers/colleagues 4 2 1.8
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Options N (%) Valid (%)
07: Village Pradhan/Sarpanch 3 2 1.5
08: No one, I voted on my own 5 3 2.4
98: Can’t say 19 1.0 9.4
Total 207 11.2 100.0

Missing 99: N.A. 1652 88.8

Total 1859 100.0

f: (If Voted) Would you say you have voted for same party which you want to vote or
you have voted for different party because you want to see the defeate the specific

party/candidate?
Options N (%) Valid (%)
Valid 1: Voted for the same party 1422 76.5 81.0
2: Voted for the another party 53 2.9 3.0
8: Can't say 280 15.1 16.0
Total 1755 94.4 100.0
Missing 9: N.A. 104 5.6
Total 1859 100.0

g:  (If Not Voted in Q1) What was the main reason due to which you could not vote in

this election?

Options N (%) Valid (%)

Valid 01: Out of station 35 1.9 35.8
02: Not well 18 1.0 18.9
03: No interest/did not feel like voting 3 2 3.3
05: No identity card/ identity proof 2 1 2.4
06: No good choice 1 0 9
10: Other 1 0 8
98: Can’t say 37 2.0 38.0
Total 97 5.2 100.0

Missing 99: N.A. 1762 94.8

Total 1859 100.0
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Q2: After the next election, who would you prefer next Chief Minister of Uttarakhand?

Chief Minister Choice N (%)

01: Harish Rawat 647 34.8
02: Kishore Upadhyay 41 2.2
03: Pradip Tamta 1 0
06: Jyoth Singh Bisht 1
07: Any leader from Congress 4 2
08: B.C. Khanduri 312 16.8
09: Ramesh Pokhriyal 36 1.9
10: Bhagat Singh Koshiyari 7 4
11: Vijay Bahuguna 11 .6
12: Harak Singh Rawat 13 7
14: Ajay Bhatt 9 5
16: Sanjay Gupta 3 2
17: Shiv Prakash 1 1
19: Dhan Singh Rawat 36 1.9
20: Satpal Maharaj 122 6.6
21: Amrita Rawat 1 .0
23: Diwakar Bhatt 1 0
24: Any leaders from BJP 30 1.6
32: Pushpesh Tripathi 1 1
35: Narendra Modi 72 3.9
39: Mayawati 52 2.8
80: No good/popular leader 2 1
97: Others 14 7
98: Can't say/Didn’t tell 443 23.8
Total 1859 100.0
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Q3. During the elections people participate in various activities related to election. Did you
participate in any of the following activities during the recent election campaign?

a:  Attended election meetings?
Options (%)
1: No 1442 77.6
2: Yes 369 19.8
8: No opinion 48 2.6
Total 1859 100.0
b:  Participated in processions/rallies?
Options (%)
1: No 1498 80.6
2: Yes 315 17.0
8: No opinion 45 24
Total 1859 100.0
c:  Went home to home for canvassing?
Options (%)
1: No 1568 84.4
2: Yes 242 13.0
8: No opinion 48 2.6
Total 1859 100.0
d:  Collected or gave funds?
Options (%)
1: No 1724 92.8
2: Yes 83 4.4
8: No opinion 52 2.8
Total 1859 100.0
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e:  Distributed Pamphlets/ Put up posters?

Options N (%0)

1: No 1545 83.1
2: Yes 257 13.8
8: No opinion 57 3.1
Total 1859 100.0
Q4: Thinking about the just concluded assembly election in Uttarakhand - What was the most

important issue for you while deciding who to vote for?

Options N | (%) | Valid (%)
Valid 01: Inflation 193 | 104 11.0
02: Development 499 | 26.8 28.4
03: Development in the Cong rule 8 4 4
04: Lack of development 04 3.5 3.7
05: Unemployment 279 | 15.0 15.9
06: Change of government 13 7 7
08: Roti or Kapda 3 2 2
09: Housing/ house 6 3 3
10: Increasing gap between poor and rich 4 2 2
11: Poverty 57 3.1 3.2
12: Corruption 100 5.4 5.7
13: Corruption during Congress rule 2 1 1
15: Inefficiency of the Congress govt. 2 2
17: Cancellation of Rs 500 and Rs 1000 notes 7 4 4
18: Suffering due to cancellation of Rs 500 and Rs 1000 note 14 7 8
19: Happy with cancellation of Rs 500 and Rs 1000 notes 13 7 7
20: Issue of black money 2 1 1
23: Pensions/ Wages/ Salaries 1 A 1
27: Respect for Soldiers 1 1 1
32: Alcoholism 18 1.0 1.0
35: Strong government/ no coalition government 11 .6 7
40: Minimum Support Price 1 0 0
43: Supply of drinking water 20 1.1 1.1
44: Education facilities 10 5 6
45: Health facilities/ Hospitals 12 .6 7
46: Good condition of roads 1 1 1
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Options N | (%) | Valid (%)
47: Bad condition of roads 38 2.0 2.2
48: Urbanization/ Infrastructure in cities 1 .0 .0
51: Neglect of my constituency 1 0 0
52: Sanitation/ Toilets 6 3 3
53: Women’s security 2 1 1
57: Appeasement Muslims 2 1 1
60: Ram Mandir/ Babri Masjid issue 1 1 1
61: Migration of Hindus 1 N N
63: Atrocities on Dalits 1 .0 .0
64: Nationalism 9 .5 .5
65: Reservations 1 1 1
66: Environment,/ Forests 1 A A
70: Terrorism 1 ! !
71: Issue of President’s rule 5 3 3
75: Dealing with the consequences of the 2013 Kedarnath floo 1 0 0
77: Construction of bridges on rivers 1 1 1
89: Vote for BJP/ Narendra Modi 2 1 1
93: Vote against BSP/Mayawati 1 1 1
95: Vote against Gandhi family/Congtess 2 1 1
96: Any other issue 3 1 1
97: No issue 4 2 3
98: Don’t Know 330 | 17.8 18.8
Total 1755 | 94.4 100.0

Missing | 99: Not voted 104 5.6

Total 1859 | 100.0

Q5: Did any candidate, party worker or canvasser come to your house during the campaign to
ask for your vote?

Options N (%)

1: No 475 25.6

2: Yes 1293 69.5

8: Don't remember/Did not tell 91 4.9

Total 1859 100.0
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Qo: Did any party or candidate contact you or a family member through a phone call or recorded

voice or SMS during the campaign?

Options N (%)

1: No 1334 71.7

2: Yes 356 19.2

8: Don't remember/Did not tell 169 9.1

Total 1859 100.0

a(a): (Ifyes) From which party/parties? (1st party)

Parties N (%) Valid (%)

Valid 01: Congress 107 5.7 30.0
02: BJP 121 0.5 34.0
03: BSP 10 5 2.8
07: UKD (Progtessive) 1 .0 2
96: Independents 19 1.0 5.2
97: Other smaller parties 1 0 2
98: Can't say/Not disclosed 99 5.3 27.7
Total 356 19.2 100.0

Missing 99: Not Voted 1502 80.8

Total 1859 100.0

a(b): (Ifyes) From which party/parties? (2nd party)

Parties N (%) Valid (%)

Valid 01: Congress 112 6.0 32.3
02: BJP 83 4.4 23.8
03: BSP 15 .8 4.3
04: SP 1 .0 2
05: UKD 1 .0 3
96: Independents 24 1.3 7.0
98: Can't say/Not disclosed 111 0.0 32.1
Total 346 18.6 100.0

Missing 99: Not Voted 1513 81.4
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Parties N (%) Valid (%)
Total 1859 100.0
Q7: While deciding whom to vote for in the upcoming assembly elections, what mattered to you
the most - party, chief ministerial candidate of a party or the local candidate?
Options N (%)
1: Party 516 27.8
2: Chief Minister Candidate 221 11.9
3: Local candidate 346 18.6
4: Modi 419 22,5
5: Sonia/ Rahul/Priyanka/Manmohan 17 9
6: Harish Rawat 124 6.6
7: Other 38 2.0
8: No opinion 180 9.7
Total 1859 100.0
Qs8: Who did you vote for during the Lok Sabha elections held in 20142
Parties N (%) Valid (%)
Valid 01: Congress 337 18.1 20.5
02: BJP 0628 33.8 38.1
03: BSP 9 5 .6
05: UKD 0 .0 0
98: Can't say/Not disclosed 672 36.2 40.8
Total 1646 88.6 100.0
Missing 99: Not Voted 213 114
Total 1859 100.0
QO: What is your assessment of the performance of the Narendra Modi-led NDA Government
at the Centre during the last three years — would you say that you are satisfied or dissatisfied
with it?
Options N (%)
1: Fully satisfied 689 37.1
2: Somewhat satisfied 725 39.0
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Options N (%)

3: Somewhat dissatisfied 70 3.7
4: Fully dissatisfied 244 13.1
8: Can't say 130 7.0
Total 1859 100.0
Q10: What is your assessment of the work done by the Congress government in Uttarakhand in

the last five years? Would you say that you are satisfied or dissatisfied with it?

Options N (%)

1: Fully satisfied 508 27.3
2: Somewhat satisfied 770 41.4
3: Somewhat dissatisfied 119 6.4
4: Fully dissatisfied 344 18.5
8: Can't say 118 6.3
Total 1859 100.0
Q11: During the last two- three years have you or any of your family members benefited from any

Government scheme?

Options (%)

1: No 1347 72.5

2: Yes 237 12.7

8: No response 275 14.8

Total 1859 100.0

a:  (Ifyes in Q11) Which scheme did you benefit from the most?

Options N (%) | Valid (%)

Valid 01: Scheme for making home (Indira/Rajiv Awas Yojna) 2 1 1.1
02: Rozgar Guarantee Yojana (MNREGA) 110 5.9 46.6
04: Pension money (old age, widow, disabilities etc.) 2 1 9
06: Jan Dhan Yojana 3 1 1.1
16: Gaura Devi Kanya Dhan Yojana 4 2 1.7
19: Mata Sahyog Yojana 3 1 1.1
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Options N (%) | Valid (%)
97: Others 3 2 1.4
98: Can't say 109 5.9 46.1
Total 237 | 12.7 100.0

Missing | 99: N.A. 1622 | 87.3

Total 1859 | 100.0

b:  (Ifyes in Q11) And who would you give credit for it - the Central govt., the State govt.,
local politicians /party worker, or local bureaucrat/government officer?

Options N (%) Valid (%)

Valid 1: Central government 115 6.2 48.8
2: State government 41 2.2 17.3
3: Local politician/party worker 19 1.0 7.9
4: Local bureaucrat/government officer 9 5 3.6
8: No response 53 2.8 22.4
Total 237 12.7 100.0

Missing 9: N.A. 1622 87.3

Total 1859 |  100.0

¢ (Ifyes to Q11) Whose help did you get?

Options N (%) Valid (%)

Valid 01: Any Government servant 36 1.9 15.2
02: Social Worker 11 .6 4.5
03: Local leader/party worker 49 2.6 20.5
04: Sarpanch/ Gram Panchayat Member 90 4.8 38.0
05: Any other elected representative 2 1 7
06: Relative 2 1 1.0
07: NGO 1 1 4
08: No one's help 7 4 2.9
09: Others 4 2 1.6
98: No response 36 1.9 15.2
Total 237 12.7 100.0

Missing 99: N.A. 1622 87.3
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Options N (%) Valid (%)
Total 1859 | 100.0
Q12: Thinking of how you (or your family, in the case of first time voters) have voted in the last 4

to 5 assembly elections in Uttarakhand, how would you describe yourself? Which party’s

traditional supporter are you?

Options N (%)
01: Congress 494 26.6
02: BJP 063 35.7
03: BSP 49 2.6
08: AAP 1 1
10: CPI(M) 0 0
11: CPIML)(L) 0 0
12: NCP 1 0
96: Independents 7 4
97: Not a supporter of any one party 445 24.0
98: Can't say 198 10.6
Total 1859 100.0
Q13: Now I will ask you about the assessment of the work done by the Congress government in
the state in the last five years. Do you think that the following have improved or
deteriorated?
a:  Medical facilities in government hospitals
Options N (%)
1: Improved 678 36.5
2: Remained-same 093 37.3
3: Deteriorated 403 21.7
8: Can't say 85 4.6
Total 1859 100.0
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b: Condition of roads
Options (%)
1: Improved 826 44.4
2: Remained-same 573 30.8
3: Deteriorated 426 22.9
8: Can't say 34 1.8
Total 1859 100.0
¢ Supply of electricity
Options (%)
1: Improved 1066 57.3
2: Remained-same 607 32.6
3: Deteriorated 153 8.2
8: Can't say 33 1.8
Total 1859 100.0
d:  Irrigation facilities
Options (%)
1: Improved 573 30.9
2: Remained-same 707 38.0
3: Deteriorated 348 18.7
8: Can't say 231 124
Total 1859 100.0
e:  Quality of education in government schools
Options (%)
1: Improved 639 34.4
2: Remained-same 751 40.4
3: Deteriorated 390 21.0
8: Can't say 79 4.3
Total 1859 100.0
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f:  Supply of drinking water

Options (%)

1: Improved 866 46.6

2: Remained-same 637 34.3

3: Deteriorated 308 16.6

8: Can't say 48 2.6

Total 1859 100.0
g:  Public bus/Public transportation services

Options (%)

1: Improved 729 39.2

2: Remained-same 692 37.2

3: Detetiorated 365 19.6

8: Can't say 73 3.9

Total 1859 100.0
h:  Law and order

Options (%)

1: Improved 724 38.9

2: Remained-same 730 39.3

3: Deteriorated 297 16.0

8: Can't say 108 5.8

Total 1859 100.0
I Employment opportunities

Options (%)

1: Improved 490 26.4

2: Remained-same 667 35.9

3: Deteriorated 625 33.6

8: Can't say 77 4.1

Total 1859 100.0
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Condition of bridges over the river

Options N (%)

1: Improved 604 32.5
2: Remained-same 633 34.1
3: Deteriorated 424 22.8
8: Can't say 198 10.6
Total 1859 100.0
Q14 In your opinion how much development has taken place in Uttarakhand in the last 5 years -

a lot, somewhat ot none at all?

Options N (%)

1: Alot 291 15.6
2: Somewhat 1098 59.0
3: None at all 277 14.9
8: Can't say 194 10.4
Total 1859 100.0
Q15:  Have you heard about the following schemes?

a:  Scheme for making home (Indira/Rajiv Awaas Yojna)

Options N (%)

1: Heard 1585 85.3
2: Not heard 273 14.7
Total 1859 100.0

a(a): (If heard) Have you or any of your family members benefited from the scheme for

making home (Indira/Rajiv Awas Yojana)?

Options N (%) Valid (%)
Valid 1: Benefited 250 13.4 15.7
2: Not benefited 1336 71.9 84.3
Total 1585 85.3 100.0
Missing 9: N.A. 273 14.7
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Options N (%) Valid (%)
Total 1859 100.0

b:  Have you heard about the Rozgar Guarantee Yojana (MNREGA)?
Options N (%)
1: Heard 1669 89.8
2: Not heard 190 10.2
Total 1859 100.0

b(a): (If heard) Have you or any of your family members benefited from the Rozgar

Guarantee Yojana (MNREGA)?

Options N (%) Valid (%)
Valid 1: Benefited 564 30.4 33.8
2: Not benefited 1105 59.4 06.2
Total 1669 89.8 100.0
Missing 9: N.A. 190 10.2
Total 1859 100.0
c:  Free medical facilities (National Rural Health Mission)
Options N (%)
1: Heard 1381 74.3
2: Not heard 478 25.7
Total 1859 100.0

c(a): (If heard) Have you or any of your family members benefited from the Free medical

facilities (National Rural Health Mission)?

Options N (%) Valid (%)

Valid 1: Benefited 338 18.2 24.5
2: Not benefited 1043 56.1 75.5
Total 1381 74.3 100.0

Missing 9: N.A. 473 25.7

Total 1859 100.0
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d:  Pension money (old age, widow, disabilities etc.)
Options N (%)
1: Heard 1574 84.7
2: Not heard 285 15.3
Total 1859 100.0
d(a): (If heard) Have you or any of your family members benefited from the Pension
money (old age, widow, disabilities etc.)?
Options N (%) Valid (%)
Valid 1: Benefited 343 18.5 21.8
2: Not benefited 1231 66.2 78.2
Total 1574 84.7 100.0
Missing 9: N.A. 285 15.3
Total 1859 100.0
e:  Prime Minister Suraksha Bima Yojana
Options N (%)
1: Heard 14061 78.6
2: Not heard 398 214
Total 1859 100.0
e(a): (Ifheard) Have you or any of your family members benefited from the Prime Minister
Suraksha Bima Yojana?
Options N (%) Valid (%)
Valid 1: Benefited 160 8.6 11.0
2: Not benefited 1300 70.0 89.0
Total 1461 78.6 100.0
Missing 9: N.A. 398 21.4
Total 1859 100.0
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f:  Jan Dhan Yojana
Options N (%)
1: Heard 1548 83.3
2: Not heard 311 16.7
Total 1859 100.0
f(a): (If heard) Have you or any of your family members benefited from the Jan Dhan
Yojana?
Options N (%) Valid (%)
Valid 1: Benefited 312 16.8 20.2
2: Not benefited 1236 66.5 79.8
Total 1548 83.3 100.0
Missing 9: N.A. 311 16.7
Total 1859 100.0
g Swachh Bharat scheme
Options N (%)
1: Heard 1561 84.0
2: Not heard 298 16.0
Total 1859 100.0
g(a): (If heard) Have you or any of your family members benefited from the Swachh Bharat
scheme?
Options N (%) Valid (%)
Valid 1: Benefited 418 22.5 26.8
2: Not benefited 1143 61.5 73.2
Total 1561 84.0 100.0
Missing 9: N.A. 298 16.0
Total 1859 100.0
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h:  Digital India scheme
Options N (%)
1: Heard 1096 59.0
2: Not heard 763 41.0
Total 1859 100.0
h(a): (If heard) Have you or any of your family members benefited from the Digital India
scheme?
Options N (%) Valid (%)
Valid 1: Benefited 165 8.9 15.1
2: Not benefited 931 50.1 84.9
Total 1096 59.0 100.0
Missing 9: N.A. 763 41.0
Total 1859 100.0
it Skill India scheme
Options N (%)
1: Heard 849 45.7
2: Not heard 1010 54.3
Total 1859 100.0
i(a): (If heard) Have you or any of your family members benefited from the Skill India
scheme?
Options N (%) Valid (%)
Valid 1: Benefited 78 4.2 9.2
2: Not benefited 772 41.5 90.8
Total 849 45.7 100.0
Missing 9: N.A. 1010 54.3
Total 1859 100.0
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j: Make in India
Options N (%)
1: Heard 925 49.8
2: Not heard 934 50.2
Total 1859 100.0
j(a): (Ifheard) Have you or any of your family members benefited from the Make in India?
Options N (%) Valid (%)
Valid 1: Benefited 70 3.8 7.6
2: Not benefited 855 46.0 92.4
Total 925 49.8 100.0
Missing 9: N.A. 934 50.2
Total 1859 100.0
k:  Prime Minister Crop Insurance scheme
Options N (%)
1: Heard 1244 66.9
2: Not heard 615 33.1
Total 1859 100.0

k(a): (If heard) Have you or any of your family members benefited from the Prime Minister

Crop Insurance scheme?

Options N (%) Valid (%)

Valid 1: Benefited 139 7.5 111
2: Not benefited 1105 59.5 88.9
Total 1244 66.9 100.0

Missing 9: N.A. 615 33.1

Total 1859 100.0
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Q16: Have you heard about the following schemes?

a:

Mukhya Mantri Swasthya Bima Yojana

Options N (%)

1: Heard 1487 80.0
2: Not heard 372 20.0
Total 1859 100.0

a(a): (If heard) Have you or any of your family members benefited from the Mukhya

Mantri Swasthya Bima Yojana?

Options N (%) Valid (%0)
Valid 1: Benefited 256 13.8 17.2
2: Not benefited 1231 66.2 82.8
Total 1487 80.0 100.0
Missing 9: N.A. 372 20.0
Total 1859 100.0
b: Jan Awaas Yojana
Options N (%)
1: Heard 1405 75.6
2: Not heard 454 24.4
Total 1859 100.0

b(a): (If heard) Have you or any of your family members benefited from the Jan Awaas

Yojana?

Options N (%) Valid (%)

Valid 1: Benefited 163 8.8 11.6
2: Not benefited 1242 60.8 88.4
Total 1405 75.6 100.0

Missing 9: N.A. 454 24.4

Total 1859 100.0
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C:

Mere Buzurg Mere Teerth Yojana

Options N (%)

1: Heard 1202 64.6
2: Not heard 657 35.4
Total 1859 100.0

c(a): (If heard) Have you or any of your family members benefited from the Mere Buzurg

Mere Teerth Yojana?

Options N (%) Valid (%)
Valid 1: Benefited 145 7.8 12.0
2: Not benefited 1057 56.9 88.0
Total 1202 64.6 100.0
Missing 9: N.A. 657 35.4
Total 1859 100.0
d:  Vriddhaawastha Pension Yojana
Options N (%) Valid (%)
1: Heard 1502 80.8 80.8
2: Not heard 357 19.2 19.2
Total 1859 100.0 100.0

d(a): (If heard) Have you or any of your family members benefited from the

Vriddhaawastha Pension Yojana?

Options N (%) Valid (%)

Valid 1: Benefited 404 21.7 20.9
2: Not benefited 1098 59.1 73.1
Total 1502 80.8 100.0

Missing 9: N.A. 357 19.2

Total 1859 100.0
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e:  Gaura Devi Kanya Dhan
Options N (%)
1: Heard 1391 74.9
2: Not heard 467 25.1
Total 1859 100.0

e(a): (If heard) Have you or any of your family members benefited from the Gaura Devi

Kanya Dhan?

Options N (%) Valid (%)
Valid 1: Benefited 357 19.2 25.7

2: Not benefited 1034 55.6 74.3

Total 1391 74.9 100.0
Missing 9: N.A. 467 25.1
Total 1859 100.0

f:  Indira Amma Bhojanalaya

Options N (%)
1: Heard 1328 71.4
2: Not heard 531 28.6
Total 1859 100.0

f(a): (If heard) Have you or any of your family members benefited from the Indira Amma

Bhojanalaya?

Options N (%) Valid (%)

Valid 1: Benefited 370 19.9 27.9
2: Not benefited 957 51.5 72.1
Total 1328 71.4 100.0

Missing 9: N.A. 531 28.6

Total 1859 100.0
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Q17: Did you receive the Unemployment Allowance Card from the Congress government?
Options N (o)
1: No 1511 81.3
2: Yes 214 11.5
8: Can't say/Don't know 134 7.2
Total 1859 100.0

: e uarantees that the government will provide up to ays paid manua

18 The MGNREGA ¢ hat the g ill provide up to 100 days paid 1
employment a year for any household in a rural area which demands it. To what extent do
you think it helps the poor - not at all, to some extent or a great deal?

Options N (%)

1: Not at all 318 171
2: To some extent 835 44.9
3: A Great deal 508 27.3
8: Can't say/Don't know 198 10.6
Total 1859 100.0
Q19: Compared to the last 2-3 years, has the condition of the Ganga improved or deteriorated?
Options N (%)

1: Improved 555 29.8
2: Deteriorated 492 26.5
3: Same as before 561 30.2
8: Can't say 251 13.5
Total 1859 100.0
a: (If deteriorated/same as before in Q19), whom do you hold more responsible for this

situation — the central government or the state government?

Options N (%) Valid (%)

Valid 1: Central government 62 3.3 5.9
2: State government 208 11.2 19.7
3: Both 348 18.7 33.0
4: Neither 12 7 1.2
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Options N (%) Valid (%)
5: Common people 244 13.1 23.2
0: Others 22 1.2 2.1
8: Can't say 157 8.5 14.9
Total 1053 56.7 100.0
Missing 9: N.A. 806 43.3
Total 1859 100.0
Q20: How angry are you with parties giving tickets to defectors in this Vidhan Sabha election —
very angry, a little angry or not at all angry?
Options N (%0)
1: Very Angry 437 23.5
2: A little angry 622 33.5
3: Not at all angry 327 17.6
8: Can't say 473 25.5
Total 1859 100.0
Q21 Would you say that that voters vote for a particular party or candidate because they receive

personal gifts such as money/food/liquor/drugs from them or would you say that voters
vote as they wish regardless of the benefits they receive from parties and candidates?

Options N (%)
1: Vote for the party or candidate from whom they receive such gifts 389 20.9
2: Vote as they wish 1256 67.6
8: No opinion 213 11.5
Total 1859 | 100.0
Q22: Out of Harish Rawat and Narendra Modi, which leader do you like more?

Options N (%)

1: Harish Rawat 464 24.9
2: Narendra Modi 915 49.2
3: Both 264 14.2
4: None of them 108 5.8
8: Can't say 108 5.8
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Options N (%)
Total 1859 100.0
Q23: Now I will read out a few statements. Please tell me whether you agree or disagree with each

one of them?

a:  In the last 3 years, the NDA government at the centre has taken care of the needs of
Uttarakhand

Options N (%)
1: Fully agree 559 30.1
2: Somewhat agree 746 40.1
3: Somewhat disagree 196 10.5
4: Fully disagree 140 7.5
8: No response 218 11.7
Total 1859 100.0

b:  Narendra Modi has failed to bring acche din

Options N (%)

1: Fully agree 342 18.4
2: Somewhat agree 682 36.7
3: Somewhat disagree 290 15.6
4: Fully disagree 390 21.0
8: No response 156 8.4
Total 1859 100.0

c:  For the development of Uttarakhand, it is necessary that the ruling party at the Centre
and in Uttarakhand is the same

Options N (%)

1: Fully agree 737 39.6
2: Somewhat agree 429 23.1
3: Somewhat disagree 253 13.6
4: Fully disagree 262 14.1
8: No response 178 9.6
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Options N (%)
Total 1859 100.0
d:  Harish Rawat is an anti-Brahman leader
Options N (%)
1: Fully agree 215 11.6
2: Somewhat agree 346 18.6
3: Somewhat disagree 297 16.0
4: Fully disagree 413 22.2
8: No response 589 31.7
Total 1859 100.0
e:  Harish Rawat is being falsey implicated in the CD sting
Options N (%)
1: Fully agree 392 21.1
2: Somewhat agree 351 18.9
3: Somewhat disagree 235 12.6
4: Fully disagree 229 123
8: No response 652 35.1
Total 1859 100.0
Q24: With the work of these people, are you satisfied, dissatisfied or angry?
a:  With the work of your M.L.A.
Options (%)
1: Satisfied 646 34.7
2: Dissatisfied 647 34.8
3: Angtry 124 6.7
8: Can't say 442 23.8
Total 1859 100.0
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b:  With the work of your M.P.
Options N (%)
1: Satisfied 491 26.4
2: Dissatisfied 755 40.6
3: Angry 96 52
8: Can't say 516 27.8
Total 1859 100.0
Q25: How much do you like Rahul Gandhi — a lot, a little bit, not much or not at all?
Options N (%)
1: A lot 268 14.4
2: A little bit 470 25.3
3: Not much 306 16.5
4: Not at all 539 29.0
8: No response 275 14.8
Total 1859 100.0
Q26: In your opinion, which party is the

a: Most corrupt
Options (%)
1: Congtress 614 33.0
2: BJP 365 19.6
3: Both 645 34.7
8: No answer 236 12.7
Total 1859 100.0

b:  Most dynastic
Options N (%)
1: Congress 622 33.5
2: BJP 296 15.9
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Options N (%)
3: Both 024 33.6
8: No answer 317 17.1
Total 1859 100.0
¢ Most faction-ridden
Options N (%)
1: Congtress 411 22.1
2: BJP 271 14.6
3: Both 737 39.6
8: No answer 440 23.7
Total 1859 100.0
Q27: Which party do you like the most?
Parties N (%)
01: Congtress 589 31.7
02: BJP 783 42.1
03: BSP 81 4.3
05: UKD 1 1
10: CPI(M) 1 1
90: No party 231 12.4
96: Independents 5 2
97: Other smaller party 0 .0
98: No response 169 9.1
Total 1859 100.0
Q28 In the last five years, Uttarakhand has seen the tenures of two governments of the same
party, the first tenure of Vijay Bahuguna (2012-14) and the second tenure of Harish Rawat
(2014-17). If we compare the tenures of these two governments, which in your opinion has
been better?
Options N (%)
1: Vijay Bahuguna (2012-14) 209 11.3
2: Harish Rawat (2014-17) 736 39.6
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Options N (%)

3: Both good 136 7.3
4: Both bad 393 211
8: Can't say 384 20.7
Total 1859 100.0

Q29:  Now I will read out two sentences. Please tell me which one of these two sentences do you

agree more with. (1): Even though people might have suffered on account of demonetization,

the nation and the people will benefit from this move in the coming years. (2): Not only have

people suffered on account of demonetization, the nation has also suffered losses due to this

move.

Options (%)

1: Agree with (1) 1244 66.9

2: Agree with (2) 485 26.1

8: No opinion 130 7.0

Total 1859 100.0

Q30: If we were to compare the present Congress government (2012-17) in Uttarakhand with the
previous BJP government (2007-12), which in your opinion has been better?

Options N (%)

1: Present Congress government (2012-17) 611 32.8

2: Previous BJP government (2007-12) 580 31.2

3: Both good 266 14.3

4: Both bad 211 11.3

8: Can't say 192 10.3

Total 1859 100.0

Q31: Looking at the development of Uttarakhand in the last 5 years, please tell me whether
Kumaon has received greater attention or Garwhal?

Options N (%)

1: Kumaon has received greater attention 274 14.7

2: Garhwal has received attention 336 18.1

3: Both have received equal attention 662 35.6
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Options N (%)

4: Both neglected 299 16.1
8: Can't say 288 15.5
Total 1859 100.0

Q32: Suppose Harish Rawat had not been the Chief Ministerial candidate of the Congress party in
this election, then in such a situation, would you have voted for some other party or the same

party for which you just voted?

Options N (%) Valid (%)

Valid 1: Some other party 137 7.4 7.8
2: Same party 1370 73.7 77.7
3: Doesn’t make any difference 4 2 2
8: No opinion 251 13.5 14.3
Total 1763 94.8 100.0

Missing 9: N.A. 96 52

Total 1859 100.0

Q33: A lot of discussion happens on where Uttarakhand’s capital should be situated. Some people

feel that Dehradun should remain the capital of the state. Some others feel that Garsain

should be the capital. Yet some other people feel that it should be Rishikesh. In your

opinion, where should the state’s capital be situated?

Options N (%)

1: Dehradun 1359 73.1
2: Garsain 328 17.6
3: Rishikesh 51 2.8
7: Some other Place 32 1.7
8: No answer 89 4.8
Total 1859 100.0
Q34: In your opinion, did the Central government do the right thing by imposing Presidents Rule

in Uttarakahand early this year?
Options N (%)
1: Fully right 496 26.7
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Options N (%)

2: Somewhat right 610 32.8
3: Somewhat wrong 34 4.5
4: Fully wrong 281 15.1
8: Can't say 389 20.9
Total 1859 100.0
Q35: Looking at the three years of work done by Modi government, would you say that it has

taken greater care of the interests of the rich or the interests of the poor/common man?

Options N (%)
1: The rich 148 8.0
2: 'The poor/common man 624 33.5
3: Both 707 38.0
4: Neither 215 11.6
8: Can't say 166 8.9
Total 1859 100.0
Q36 How important were the following issues for you while casting your vote in this election -
Very Important, Somewhat Important, Not very important, Not at all important?
a:  Issue of cow protection
Options N (%) Valid (%)
Valid 1: Very important 819 44.0 46.6
2: Somewhat important 643 34.6 36.6
3: Not very important 112 6.0 6.4
4: Not at all important 60 3.2 3.4
8: No answer 121 6.5 6.9
Total 1755 94.4 100.0
Missing 9: N.A. 104 5.6
Total 1859 100.0
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b: Issue of Nationalism

Options N (%) Valid (%)

Valid 1: Very important 809 43.5 46.1
2: Somewhat important 655 35.2 37.3
3: Not very important 105 5.6 6.0
4: Not at all important 64 3.4 3.7
8: No answer 123 6.6 7.0
Total 1755 94.4 100.0

Missing 9: N.A. 104 5.6

Total 1859 100.0

c:  Issue of surgical strike on Pakistan

Options N (%) Valid (%)

Valid 1: Very important 1031 55.5 58.8
2: Somewhat important 428 23.0 24.4
3: Not very important 65 3.5 3.7
4: Not at all important 75 4.0 4.3
8: No answer 156 8.4 8.9
Total 1755 94.4 100.0

Missing 9: N.A. 104 5.6

Total 1859 100.0

d:  Cancellation of old 500 and 1000 Rupee notes

Options N (%) Valid (%)

Valid 1: Very important 1282 069.0 73.1
2: Somewhat important 318 17.1 18.1
3: Not very important 34 1.8 1.9
4: Not at all important 50 2.7 2.8
8: No answer 71 3.8 4.0
Total 1755 94.4 100.0

Missing 9: N.A. 104 5.6

Total 1859 100.0
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Imposition of Presidents Rule on Uttarakhand

Options N (%) Valid (%)

Valid 1: Very important 851 45.8 48.5
2: Somewhat important 506 27.2 28.8
3: Not very important 127 6.8 7.2
4: Not at all important 123 0.6 7.0
8: No answer 148 8.0 8.4
Total 1755 94.4 100.0

Missing 9: N.A. 104 5.6

Total 1859 100.0
Issue of disaster mitigation in Kedarnath

Options N (%) Valid (%)

Valid 1: Very important 1000 53.8 57.0
2: Somewhat important 477 25.7 27.2
3: Not very important 110 5.9 6.3
4: Not at all important 67 3.6 3.8
8: No answer 100 5.4 5.7
Total 1755 94.4 100.0

Missing 9: N.A. 104 5.6

Total 1859 100.0
Issue of cleaning the Ganga

Options N (%) Valid (%)

Valid 1: Very important 1031 55.4 58.7
2: Somewhat important 496 26.7 28.3
3: Not very important 97 5.2 5.5
4: Not at all important 39 2.1 2.2
8: No answer 93 5.0 53
Total 1755 94.4 100.0

Missing 9: N.A. 104 5.6

Total 1859 100.0
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h: Issue of One Rank One Pension

Options N (%) Valid (%)

Valid 1: Very important 1032 55.5 58.8
2: Somewhat important 372 20.0 21.2
3: Not very important 96 5.2 5.5
4: Not at all important 59 3.2 3.3
8: No answer 196 10.6 11.2
Total 1755 94.4 100.0

Missing 9: N.A. 104 5.6

Total 1859 100.0

Q37: In the last five years, people have had different views about development in the hill and plain

areas of Uttarakhand. Some people believe that compared to plains, hill areas have received
greater attention, some believe that plain areas have received greater attention than hill areas,
some others believe that equal attention has been paid to both hill and plain areas and some
others feel that both hill and plain areas have been neglected. What is your opinion?

Options N (%)

1: More attention has been paid to hill areas 311 16.8
2: Plain areas have received greater attention 392 21.1
3: Both hill and plain area have received equal attention 608 32.7
4: Both hill and plain areas have been neglected 342 18.4
8: No answer 205 11.0
Total 1859 100.0
Q38: In your opinion, which party is winning the election from your assembly seat?

Parties N (%)

01: Congress 523 28.2
02: BJP 616 33.1
03: BSP 78 4.2
11: CPIML)(L) 6 3
90: Don't know 401 21.6
96: Independents 71 3.8
97: Other smaller party 7 4
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Parties N (%)
98: No answer 157 8.4
Total 1859 100.0
Q39: In your opinion, which party is winning the election in the whole of Uttarakhand?
Parties N (%)
01: Congress 460 24.8
02: BJP 719 38.7
03: BSP 58 3.1
08: AAP 2 1
90: Don't know 459 24.7
96: Independents 4 2
97: Other smaller party 0 .0
98: No answer 157 8.5
Total 1859 100.0
Q40: Now I will read out a few statements. Please tell me whether you agree or disagree with each
one of them?
a:  There should be a ban on mining activities along the banks of the Ganga
Options N (%)
1: Fully agree 1141 61.4
2: Somewhat agree 415 22.3
3: Somewhat disagree 59 3.2
4: Fully disagree 49 2.6
8: No opinion 195 10.5
Total 1859 100.0
b:  The small hydroelectric plants built on rivers should be stopped
Options N (%)
1: Fully agree 789 42.4
2: Somewhat agree 507 27.3
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Options N (%)

3: Somewhat disagree 133 7.2
4: Fully disagree 241 13.0
8: No opinion 189 10.1
Total 1859 100.0

c:  There should be a ban on the sale of liquor in Uttarakhand

Options N (%)

1: Fully agree 1309 70.4
2: Somewhat agree 252 13.6
3: Somewhat disagree 78 4.2
4: Fully disagree 113 6.1
8: No opinion 106 5.7
Total 1859 100.0
Q41: Whenever tension crops up between development and environmental conservation, in your

opinion, what should take precedence- developmental works or environment?

Options N (%)

1: Developmental works 235 12.7
2: Environment 510 27.4
3: Both 945 50.8
8: No response 169 9.1
Total 1859 100.0
Q42: In the last 17 years, people have different views on whether Uttarakhand has benefitted after

acquiring statchood — some people believe that they have benefitted as much as they had
expected, othersclaim that while they have in deed benefitted, the benefits are not up to their
expectations, some feel that they have neither benefitted nor lost and some others feel that
staying with Uttar Pradesh would have been more beneficial rather than carving out a

separate state. What is your opinion in this regard?

Options N (%)

1: Benefitted as much as they expected 437 235
2: Benefited, but not up to their expectation 755 40.6
3: Neither benefitted nor lost 332 17.8
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Options N (%)
4: Staying with UP would have been more beneficial 60 3.2
8: Can't say 276 14.8
Total 1859 100.0
Q43: How much do these things influence your voting decision - not at all, a little bit or a lot?
a:  Party posters/banners/hoardings
Options N (%)
1: Not at all 900 48.4
2: Little bit 707 38.1
3: Alot 113 0.1
8: Can't say 138 7.4
Total 1859 100.0
b:  Political discussions on television
Options N (%)
1: Not at all 551 29.7
2: Little bit 859 46.2
3: Alot 311 16.8
8: Can't say 137 7.4
Total 1859 100.0
¢ Crowds at party rallies
Options N (%)
1: Not at all 755 40.6
2: Little bit 736 39.6
3: Alot 228 12.3
8: Can't say 139 7.5
Total 1859 100.0
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d:  Speeches of political leaders

Options (%)
1: Not at all 560 30.1
2: Little bit 735 39.5
3: A lot 416 22.4
8: Can't say 148 8.0
Total 1859 100.0
e: Election surveys
Options (%)
1: Not at all 709 38.1
2: Little bit 716 38.5
3: A lot 189 10.2
8: Can't say 246 13.2
Total 1859 100.0
Q44: How regularly do you do the following to obtain news/information on politics — daily,
sometimes, rarely or never?
a: Watch TV
Options N (%)
1: Daily 941 50.6
2: Sometimes 633 34.1
3: Rarely 103 5.5
4: Never 128 6.9
8: Can't say/Don't know 54 2.9
Total 1859 100.0
b: Listen to radio
Options N (%)
1: Daily 91 4.9
2: Sometimes 233 12.5
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Options N (%)
3: Rarely 135 7.2
4: Never 1248 67.1
8: Can't say/Don't know 153 8.2
Total 1859 100.0
¢ Read newspaper
Options N (%)
1: Daily 580 31.2
2: Sometimes 449 24.2
3: Rarely 217 11.7
4: Never 522 28.1
8: Can't say/Don't know 90 4.8
Total 1859 100.0
d:  Use internet/news website
Options N (%)
1: Daily 169 9.1
2: Sometimes 180 9.7
3: Rarely 123 6.6
4: Never 1193 64.2
8: Can't say/Don't know 193 10.4
Total 1859 100.0
Q45: In your locality......
a:  Which party's rallies drew the maximum crowds?
Parties N (%)
01: Congress 334 18.0
02: BJP 592 31.8
03: BSP 23 1.2
96: Independents 60 3.2
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Parties N (%)
97: Other smaller party 3 2
98: Don't know 847 45.5
Total 1859 100.0
b:  Which party's leaders speeches did you like the most?
Parties N (%)
01: Congress 332 17.9
02: BJP 529 28.5
03: BSP 47 2.5
96: Independents 35 1.9
97: Other smaller party 2 1
98: Don't know 914 49.2
Total 1859 100.0
c:  Which party's candidates posters did you see the most?
Parties N (%)
01: Congress 293 15.8
02: BJP 399 21.4
03: BSP 12 7
11: CPIML)(L) 0 0
12: NCP 1 0
96: Independents 99 53
97: Other smaller party 2 1
98: Don't know 1052 56.6
Total 1859 100.0
d:  Which party spent the most on its election campaign?
Parties N (%)
01: Congtress 236 12.7
02: BJP 253 13.6
03: BSP 5 2
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Parties N (%)
96: Independents 97 5.2
97: Other smaller party 1 1
98: Don't know 1266 68.1
Total 1859 100.0
Q4o6: How often do you use the following? Daily, some days a week, some days a month, very
rarely or never?
a:  Facebook
Options N (%)
1: Daily 334 18.0
2: Weekly 103 5.6
3: Monthly 21 1.1
4: Rarely 170 9.2
5: Never 664 35.7
6: Don’t have an account 435 23.4
8: No answer 131 7.0
Total 1859 100.0
b:  Twitter
Options N (%)
1: Daily 43 2.3
2: Weekly 33 1.8
3: Monthly 29 1.5
4: Rarely 92 4.9
5: Never 814 43.8
6: Don’t have an account 705 37.9
8: No answer 144 7.7
Total 1859 100.0
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¢ Whats App

Options N (%)

1: Daily 388 20.9
2: Weekly 72 3.9
3: Monthly 14 7
4: Rarely 112 6.0
5: Never 660 35.5
6: Don’t have an account 479 25.8
8: No answer 133 7.1
Total 1859 100.0

QA47: (If respondent uses Whats App) Are you a member of any leader’s or party’s Whats App

group in your arear

Options N (%) Valid (%)

Valid 1: No 353 19.0 60.2
2: Yes 99 5.3 16.9
8: Can't say 135 7.2 229
Total 587 31.6 100.0

Missing 9: N.A. 1272 68.4

Total 1859 100.0

Q48: Should the current Congress government in Uttarakhand get another chance?

Options N (%)

1: No 848 45.6

2: Yes 0683 36.7

8: Can't say 328 17.6

Total 1859 100.0
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BACKGROUND INFORMATION

Z1: What is your age?

Age group N (%) Valid (%)

Valid 1: Up to 25 yrs 477 25.6 25.7
2: 26-35 yrs 462 24.9 24.9
3: 36-45 yrs 352 19.0 19.0
4: 46-55 yrs 252 13.6 13.6
5: 56 yrs. and above 314 16.9 16.9
Total 1858 99.9 100.0

Missing 98: No answer 1 1

Total 1859 100.0

Z2:  Gender

Gender N (o)

1: Male 930 50.0

2: Female 926 49.8

3: Others 3 1

Total 1859 100.0

Z3:  Up to what level have you studied?

Education (Respondent) (%)

0: Non Literate 347 18.7

1: Below Primary 45 24

2: Primary pass/ Middle fail 172 9.2

3: Middle pass/Matric Fail 139 7.5

4: Matric 264 14.2

5: Intermediate/ College no degree 470 25.3

6: Graduate or equivalent 277 14.9

7: Post Graduate 72 3.9

8: Professional Degrees and Higher Research 19 1.0

9: N.A. 54 2.9
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Education (Respondent) N (%)

Total 1859 100.0

a_f: Up to what level have your father studied?

Father’s Education N (%)

0: Non Literate 937 50.4
1: Below Primary 54 2.9
2: Primary pass/ Middle fail 154 8.3
3: Middle pass/Matric Fail 142 7.6
4: Matric 177 9.5
5: Intermediate/ College no degree 163 8.8
6: Graduate or equivalent 63 3.4
7: Post Graduate 19 1.0
8: Professional Degrees and Higher Research 4 2
9: N.A. 146 7.9
Total 1859 100.0

a_m: Up to what level have your mother studied?

Mother’s Education N (%)

0: Non Literate 1213 65.2
1: Below Primary 69 3.7
2: Primary pass/ Middle fail 159 8.6
3: Middle pass/Matric Fail 80 4.3
4: Matric 90 4.8
5: Intermediate/ College no degree 69 3.7
6: Graduate or equivalent 22 1.2
7: Post Graduate 7 4
8: Professional Degrees and Higher Research 1 0
9: N.A. 149 8.0
Total 1859 100.0
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Z4: What is your Occupation?

Occupation (Respondent) N (%)
01: Scientists 1 .0
02: Engineers 0 0
03: Doctors 1 .0
04: Lawyers 4 2
06: College/Univ. Teachers 5 3
08: Modern Artists 2 A
09: Other higher professionals 3 1
10: Science and engineering technicians 1 0
11: Computer operators 5 3
12: Alternative doctors 0 0
13: Medical technicians 3 A
14: School teachers 15 .8
15: Nursery teachers 8 4
16: Folk and commercial artists 2 A
18: Priests 3
19: Other lower professionals 30 1.6
21: Elected Officials: District level elected officials 1 0
22: Managers 4 2
23: Officials Class 1 1 0
24: Officials Class 11 12 7
25: Class III Employee (Clerical) 14 8
27: Traditional clerks 2 A
28: Class IV Employee 10 .6
29: Other administrative, managerial and clerical workers 5 3
30: Big businessmen 5 2
31: Medium businessmen 21 1.1
32: Small businessmen 116 6.2
33: Petty shopkeeper 5 3
34: Hawkers, Vendors 5 3
35: Sales executives 2 1
36: Salespersons 7 4
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Occupation (Respondent) N (%)

37: Shop Assistants 8 4
38: Rentier 13 7
39: Other businessmen 2 A
40: Waiters 8 4
42: Barbers, beauticians 1 .0
43: Ayahs, maids, domestic servants 1 d
44: Chowkidars, caretakers 1 .0
49: Other service workers 7 4
50: Mechanics, machine tool operators, drivers 13 7
51: Electricians, Plumbers 2 A
53: Tailors 5 3
54: Weavers 1 1
57: Carpenters 1 0
59: Other skilled workers 5 2
61: Masons, bricklayers 1 1
65: Rickshaw-pullers 12 7
66: Unskilled labourers 54 2.9
69: Other semi-skilled and unskilled workers 18 1.0
70: Owner-cultivators 20 + Acres 1 0
71: Owner-cultivators 10-20 Acres 3 2
72: Owner-cultivators 5-10 Acres 11 .6
73: Owner-cultivators 1-5 Acres 61 33
74: Owner-cultivators 0-1 Acre 15 .8
76: Tenant-cultivators 0-5 Acres 61 33
77: Plantation workers 2 1
78: Agricultural labourers rearers 148 8.0
79: Other agriculture workers 51 2.7
80: Live-stock farming 40 2.2
81: Dairy farming 6 3
82: Poultry farming 1 0
83: Shepherds 3 1
90: House-wife/husband 532 28.6
91: Students not seeking employment 145 7.8
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Occupation (Respondent) N (%)
92: Employment seekers 13 7
93: Unemployed workers, non-workers 52 2.8
95: Any other occupation 3 2
96: Political activists, missionaries 1 A1
98: Unidentifiable or unclassifiable 256 13.7
99: Not ascertained 14 7
Total 1859 100.0
a:  Are you the main earner of your household?
Options N (%)
1: No 1210 65.1
2:Yes 649 34.9
Total 1859 100.0
b:  (If No in Z4a) What is the occupation of the main earner of your household?
Occupation (Main earner) N (%) | Valid (%)
Valid 01: Scientists 3 2 3
02: Engineers 7 4 .6
03: Doctors 6 3 5
04: Lawyers 9 5 8
05: Accountants 1 .0 0
06: College/Univ. Teachers 7 4 .6
07: Writers 2 1 2
09: Other higher professionals 1 1 1
11: Computer operators 1 1 1
13: Medical technicians 3 2 3
14: School teachers 28 1.5 23
15: Nursery teachers 7 4 .6
18: Priests 8 4 .6
19: Other lower professionals 46 2.5 3.8
21: Elected Officials: District level elected officials 3 2 2
22: Managers 11 .6 9
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Occupation (Main earner) N (%) | Valid (%)
23: Officials Class 1 5 2 4
24: Officials Class 11 41 2.2 3.4
25: Class III Employee (Clerical) 32 1.7 2.6
26: Superintendents 1 .0 0
27: Traditional clerks 0 .0 .0
28: Class IV Employee 21 1.1 1.7
29: Other administrative, managerial and clerical workers 4 2 4
30: Big businessmen 2 3
31: Medium businessmen 34 1.9 2.9
32: Small businessmen 162 8.7 13.4
33: Petty shopkeeper 9 5 7
34: Hawkers, Vendors 3 2 2
35: Sales executives 1 A 1
36: Salespersons 7 4 .6
37: Shop Assistants 13 7 1.1
38: Rentier 6 3 5
39: Other businessmen 2 A 2
40: Waiters 5 3 4
42: Barbers, beauticians 1 1 A1
43: Ayahs, maids, domestic servants 1 .0 A1
44: Chowkidars, caretakers 5 3 4
49: Other service workers 10 5 .8
50: Mechanics, machine tool operators, drivers 20 1.1 1.7
51: Electricians, Plumbers 10 5 .8
53: Tailors 10 5 .8
54: Weavers 2 A 2
57: Carpenters 3 4
59: Other skilled workers 7 4 .6
65: Rickshaw-pullers 35 1.9 2.9
66: Unskilled labourers 75 4.0 6.2
69: Other semi-skilled and unskilled workers 26 1.4 2.1
70: Owner-cultivators 20 + Acres 3 2 3
71: Owner-cultivators 10-20 Acres 3 2 2
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Occupation (Main earner) N (%) | Valid (%)
72: Owner-cultivators 5-10 Acres 23 1.2 1.9
73: Owner-cultivators 1-5 Acres 29 1.6 2.4
74: Owner-cultivators 0-1 Acre 17 9 1.4
76: Tenant-cultivators 0-5 Acres 61 33 5.0
77: Plantation workers 4 2 3
78: Agricultural labourers rearers 131 7.0 10.8
79: Other agriculture workers 39 2.1 3.2
80: Live-stock farming 57 3.1 4.7
81: Dairy farming 5 2 4
83: Shepherds 6 3 5
90: House-wife/husband 5 3 4
91: Students not seeking employment 1 1 1
93: Unemployed workers, non-workers 3 1 2
95: Any other occupation 8 4 7
98: Unidentifiable or unclassifiable 117 6.3 9.7
Total 1210 | 65.1 100.0

Missing | 99: Not ascertained 649 | 349

Total 1859 | 100.0

c¢:  (Ifno in Z4a) What is your relationship with the main earner of your household?

Options N (%) Valid (%)

Valid 01: Husband/Wife 589 31.7 48.6
02: Father/Mother/Father-in-law/Mother-in-law 337 18.1 27.8
03: Son/daughter 176 9.5 14.5
04: Brother/Sister 10 .5 .8
05: Grand son/Grand daughter 4 2 3
06: Uncle/Aunt A1 2
09: Others 8 4 .6
98: No answer 85 4.5 7.0
Total 1210 65.1 100.0

Missing | 99: N.A. 649 34.9

Total 1859 | 100.0
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Z5: How does the main earner of your household get paid for his work - Hourly, Daily, Weekly,
Monthly or in some other way?

Options N (%)

1: Hourly 78 4.2
2: Daily 567 30.5
3: Weekly 43 2.3
4: Monthly 680 36.6
5: Some other way 182 9.8
8: Can't say 309 16.6
Total 1859 100.0
26: Are you married?

Marital Status N (%)
1: Married 1409 75.8
2: Married (Gauna not performed, not started living together) 13 7
3: Widowed 55 3.0
4: Divorced 2 1
6: Deserted 3 2
7: Unmatried/Single 358 19.3
8: No response 18 1.0
Total 1859 100.0
Z7: Does any member of your family live in other states of India (outside Uttarakhand) or

outside the country?

Options N (%)
1: No 1570 84.4
2: Yes 289 15.6
Total 1859 100.0

a: (Ifyes in Z7) Did he return to cast his vote in this election?

Options N (%) Valid (%)

Valid 1: No 191 10.3 65.9

Page 51




ABP News-CSDS Lokniti-Uttarakhand Postpoll 2017 Survey Findings

Options N (%) Valid (%)
2: Yes 85 4.6 29.5
8: Don't know 13 7 4.5
Total 289 15.6 100.0
Missing 9: N.A. 1570 84.4
Total 1859 100.0
Z8: Are there any member of your family work in the army?
Options N (%)
1: No 1744 93.8
2: Yes 115 6.2
Total 1859 100.0
79: What is your Caste/Jati-biradari/Tribe name?
Caste/Jati-biradari/Tribe name (%)
010: Brahmins 228 12.3
020: Bhumihars 12 7
025: Rajputs 704 37.9
035: Kayasthas 42 2.3
045: Vaishya 13 7
055: Jain 2 1
065: Uttarakhandi Khatris 18 1.0
070: Sindhi 1 0
099: Other Upper Castes 81 4.4
100: Jat (Hindu Only) 16 9
200: Gujjar 7 4
210: Yadav 10 5
220: Kurmi 8 4
230: Lodh 1 1
235: Koeri 6 3
250: Gaderia 1 1
255: Kunbi 35 1.9
299: Other Peasant OBC 34 1.8
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Caste/Jati-biradari/Tribe name N (%)

310: Darzee (Tailors) 2 1
335: Badhai (Carpenters) 9 5
345: Kumbhar (Potters) 37 2.0
365: Sunar (Gold Smith) 6 3
399: Other Craftsmen 1 1
400: Kewat (Fishermen & Boatmen) 19 1.0
420: Nai (Barber) 2 1
430: Teli (Oil Pressers) 1
435: Jogi (Mendicants & seek Alms) 5 3
445: Trader OBCs 1 0
499: Other Service OBCs 16 .8
500: Jatav 78 4.2
510: Balmiki 18 1.0
520: Pasi 1 0
521: Paswan A1
525: Rajbanshi 2 1
530: Namashudra 40 2.1
535: Dhobi 18 1.0
540: Dom 8 4
599: Other SC 94 5.0
699: Other ST 10 .6
700: Ashrafs (Sayyad Shaikh) 36 1.9
710: Mughal (Khan) 29 1.6
720: Rajput (Peasant Proprietors) 5
730: Other Upper Caste Muslim 1
740: Peasants/Traders 4 2
750: Craftsmen/Weavers 16 9
760: Service 39 2.1
770: Ex-Untouchables/Muslim Dalits 50 2.7
780: Other Muslim OBC 63 3.4
799: Muslim No Caste/Other Muslims 2 1
800: Jat Sikh 5
810: Khatri/Arora Sikh 0 .0
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Caste/Jati-biradari/Tribe name N (%)
820: OBC SIkh 2 1
840: Upper Caste Christians 1 0
995: Hindu no caste 8 5
Total 1859 100.0
a:  And what is your caste group?
Caste group N (%) Valid (%)
Valid 1: Scheduled Caste (SC) 373 20.1 20.1
2: Scheduled Tribe (ST) 11 .6 .6
3: Other Backward Classes (OBC) 268 14.4 14.4
4: Other 1205 04.8 64.9
Total 1858 99.9 100.0
Missing 9: N.A. 1 1
Total 1859 100.0
Z10: What is your religion?
Religion N (%)
1: Hindu 1593 85.7
2: Muslim 250 13.5
3: Christian 2 |
4: Sikh 12 .6
6: Jain 1 0
9: Others 1 1
Total 1859 100.0
a (If Muslim) Are you Shia or Sunni?
Options (%) Valid (%)
Valid 1: Sunni Barbeli 74 4.0 29.4
2: Sunni Deobandi 46 2.5 18.2
3: Shia 5 3 2.0
4: Only Sunni 49 2.7 19.7
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Options N (%) Valid (%)
5: Other 54 2.9 21.6
8: Can't say 23 1.2 9.1
Total 250 13.5 100.0
Missing 9: N.A. 1608 86.5
Total 1859 100.0
Z11: Are you a pure vegetatian, vegetarian but eat eggs or you eat meat/fish as well?
Options N (%)
1: Pure vegetarian 390 21.0
2: Vegetarian but eat eggs 229 12.3
3: Non-vegetarian eat meat/fish 1123 60.4
8: Didn't tell 117 6.3
Total 1859 100.0
Z12: What type of mobile phone do you have?
Options N (%)
1: Normal mobile phone 955 51.4
2: Smart phone 572 30.8
3: Don't have mobile phone 309 16.6
8: No answer 24 1.3
Total 1859 100.0
a:  (If Have mobile phone) Do you have internet connection in your mobile?
Options N (%0) Valid (%)
Valid 1: No 777 41.8 50.9
2: Yes 475 25.6 31.1
No response 274 14.7 18.0
Total 1527 82.1 100.0
Missing 9: N.A. 332 17.9
Total 1859 100.0
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Z13: Do you have an Aadhaar Card?

Options N (%)

1: No 71 3.8

2: Yes 1788 96.2

Total 1859 100.0

Z14: Area/Locality

Locality N (%)

1: Village 1294 69.6

2: Small town 329 17.7

3: Big town 236 12.7

Total 1859 100.0

a:  (Ifvillage) How far the highway from this village?

Type of House N (%) Valid (%)

Valid 0: Kilometer 58 3.1 4.5
1: 1 to 4 Kilometer 373 20.1 28.9
2: 5 to 9 Kilometer 239 12.8 18.4
3: 10: Kilometer and above 578 31.1 44.7
8: Don't know 46 2.5 3.5
Total 1294 69.6 100.0

Missing 9: N.A. 565 30.4

Total 1859 100.0

b:  (Ifvillage) Type of house where Respondent lives (own or rented)

Type of House N | %) | Valid
(o)
Valid 1: Pucca (both wall and roof made of pucca material) 807 | 43.4 62.1
2: Pucca-Kutcha (Either wall or roof is made of pucca material 402 | 21.6 30.9
and other of kutcha material)
3: Kutcha/Mud houses (both wall and roof are made of kutcha 83 4.5 6.4
material )
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Type of House N | (%) | Valid
(%)
4: Hut (both wall and roof made of grass, leaves, un-burnt brick 7 4 5
ot bamboo)
Total 1299 | 69.9 100.0
Missing | 9: N.A. 560 | 30.1
Total 1859 | 100.0

¢ (If Town/City/Metropolitan) Type of house where Respondent lives (own or

rented)

Type of House N (%) Valid (%)

Valid 1: House/Flat/Bunglow 132 7.1 21.1
2: House/Flat with 5 or more rooms 63 3.4 10.0
3: House/Flat with 4 rooms 154 8.3 24.6
4: House/Flat with 3 rooms 119 6.4 19.0
5: House with 2 rooms 96 52 15.3
6: House with 1 room 39 21 6.3
7: Mainly a kutcha house 16 9 2.5
8: Slum/jhuggi/jhopdi 7 4 1.1
Total 627 33.7 100.0

Missing 9: N.A. 1232 66.3

Total 1859 100.0

Z15: Total No. of family members living in the household

a Adults (Above 18 years)

No. of Adult member N (%)

1: One 59 3.2

2: Two 701 37.7

3: Three 284 15.3

4: Four 414 22.3

5: Five 203 10.9

6: Six 97 52

7: Seven 40 2.1
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No. of Adult member N (%)
8: Eight 15 8
9: Nine and above 46 2.5
Total 1859 100.0
b:  Children (Below 18 years)
No. of children (%)
0: Blank/NA 195 10.5
1: One 173 9.3
2: Two 679 36.5
3: Three 400 21.5
4: Four 243 13.0
5: Five 77 4.1
6: Six 53 2.9
7: Seven 25 1.4
8: Eight 6 3
9: Nine and above 7 4
Total 1859 100.0
Z17: Total monthly household expenditure - putting together the expenditure of all members of
the household?
Monthly Household Expenditure N (%)
1: Up to Rs 1000 650 35.0
2: 1001 to 2000 110 5.9
3: 2001 to 3000 135 7.3
4: 3001 to 4000 105 5.7
5: 4001 to 5000 173 9.3
6: 5001 to 10000 452 24.3
7: 10001 to 20000 165 8.9
8: Above 20000 69 3.7
Total 1859 100.0
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Z.18: Do you or members of your household have the following:

a: Cat/Jeep/Van

Options N (%)
1: No 1695 91.2
2: Yes 164 8.8
Total 1859 100.0

b:  Scootet/Motorcycle/Moped

Options N (%)
1: No 1169 62.9
2: Yes 690 37.1
Total 1859 100.0
c: Air conditioner
Options N (%)
1: No 1746 93.9
2: Yes 113 6.1
Total 1859 100.0

d:  Computer/laptop/1 pad

Options N (%)

1: No 1547 83.2
2: Yes 312 16.8
Total 1859 100.0

d(1): (If Computer/Iaptop/I pad) Is it with Internet or without internet?

Options N (%) Valid (%)

Valid 1: With internet 218 11.7 69.7
2: Without internet 95 5.1 30.3
Total 312 16.8 100.0
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Options N (%) Valid (%)
Missing 9: N.A. 1547 83.2
Total 1859 100.0
e: Electric fan/cooler
Options (%)
1: No 347 18.7
2: Yes 1512 81.3
Total 1859 100.0
f: Washing machine
Options (%)
1: No 1336 71.9
2: Yes 523 28.1
Total 1859 100.0
g:  Fridge
Options (%)
1: No 991 53.3
2: Yes 868 46.7
Total 1859 100.0
h:  Television
Options (%)
1: No 156 8.4
2: Yes 1703 91.6
Total 1859 100.0
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h(1): (If Television) Is it with Cable/Dish TV or without Cable/Dish TV?

Options N (%) Valid (%)

Valid 1: With Cable/Dish TV 1632 87.8 95.8
2: Without Cable/Dish TV 71 3.8 4.2
Total 1703 91.6 100.0

Missing 9: N.A. 156 8.4

Total 1859 100.0

i: Bank/Post office Account

Options N (7o)

1: No 184 9.9

2: Yes 1675 90.1

Total 1859 100.0
j: A'TM/Debit/Credit card

Options N (7o)

1: No 687 36.9

2: Yes 1172 63.1

Total 1859 100.0
k:  LPG gas

Options N (7o)

1: No 327 17.6

2: Yes 1531 82.4

Total 1859 100.0
I: Toilet inside the house

Options N (o)

1: No 354 19.0

2: Yes 1505 81.0
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Options N (%)
Total 1859 100.0
m:  (If Village) Thresher
Options N (%) Valid (%)
Valid 1: No 1276 68.6 98.6
2: Yes 18 1.0 1.4
Total 1294 69.6 100.0
Missing 9: N.A. 565 30.4
Total 1859 100.0
n:  (If Village) Pumping set
Options N (%) Valid (%)
Valid 1: No 1267 68.1 97.9
2:Yes 27 1.4 2.1
Total 1294 69.6 100.0
Missing 9: N.A. 565 30.4
Total 1859 100.0
o:  (IfVillage) Tractor
Options N (%) Valid (%)
Valid 1: No 1200 64.5 92.7
2: Yes 94 5.0 7.3
Total 1294 69.6 100.0
Missing 9: N.A. 565 30.4
Total 1859 100.0
Z19: Total monthly household income - putting together the income of all members of the
household?
Monthly Income N (%)
1: Up to Rs 1000 662 35.6
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Monthly Income N (%)

2: 1001 to 2000 34 1.8
3: 2001 to 3000 71 3.8
4: 3001 to 4000 64 3.4
5: 4001 to 5000 117 0.3
6: 5001 to 10000 417 22.5
7: 10001 to 20000 250 13.4
8: Above 20000 244 13.1
Total 1859 100.0
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